

К ВОПРОСУ О НЕКОТОРЫХ ЭТИЧЕСКИХ НОРМАХ ИСЛАМА

В сегодняшней нашей лекции мы рассмотрим вопросы, связанные с основными этическими нормами исламской религии.

1. Приветствие.

Первое с чем сталкивается человек при встрече и общении с другим человеком это необходимость его приветствия. В исламской религии существует ряд правил регламентирующих данное явление. Пророк Мухаммед (САС) сказал: *«У мусульманина перед мусульманином шесть обязанностей: приветствуй его при встрече; принимай его приглашение; советуй, если он просит об этом; пожелай ему милости Бога, когда он чихнув сказал: «Алхамдулиллах»; навести его, когда он болен и проводи его в последний путь, когда покинет этот мир»*. Правда в некоторых источниках говорится о пяти обязанностях – все вышперечисленное, за исключением совета.

Также кто-то спросил пророка Мухаммеда (САС): «О посланник Всевышнего! Что наилучшее в исламе? – Пророк (САС) ответил: *«Наилучшее в исламе, если ты накормишь голодного и поприветствуешь знакомых и незнакомых»!*

Как известно, в исламе принято приветствовать друг друга словами «Ассаламу алайкум». Буквально данное словосочетание имеет значение «Мир Вам». Ответом на данное приветствие служит формула «ваалейкум салам».

Что же касается порядка приветствия, (то есть, кто кого должен приветствовать при встрече), то следует обратить внимание на следующие правила:

- 1) вновь прибывший приветствует присутствующих;
- 2) покидающий выкажет приветствие остающимся;
- 3) всадник приветствует пешего;
- 4) пеший приветствует сидящего;
- 5) те, кто в меньшинстве приветствуют тех, кто в большинстве;
- 6) при расставании можно здороваться так же, как и при встрече (словами السلام عليك);
- 7) при входе в помещение, где нет людей принято использовать формулу приветствия السلام علينا وعلى عباد الله الصالحين («мир нам и всем праведным рабам божьим»);
- 8) приветствовать и отвечать на приветствие нужно почтительным и уважительным тоном;
- 9) нельзя приветствовать человека, который в это время занимается греховным делом;
- 10) Не нужно приветствовать человека, который читает азан или совершает молитву.

Известно, что при встрече с детьми пророк Мухаммед (САС) всегда их приветствовал первым.

2. Приглашение и гостеприимство.

Мы выше говорили о шести обязанностях мусульманина перед другим мусульманином. Второй обязанностью мусульманина после приветствия, как мы уже отмечали, является принятие приглашения. Хотелось бы в нескольких словах разъяснить данную норму ислама.

Пророк Мухаммед (САС) сказал: *«Если один из вас пригласил другого на торжество, тот должен принять приглашение»*. Также пророк (САС) сказал: *«Кто не принял приглашение – воспротивился повелениям Аллаха и Его посланника»*.

Также пророк (САС) сказал: *«Если два человека пригласят одновременно, то прими приглашение того, дверь которого ближе к тебе. Потому что тот, чья дверь ближе, соответственно ближе и в качестве соседа. Если же кто-то из них пригласил раньше, то прими приглашение первого»*.

Безусловно, речь идет о приглашениях, которые связаны с совершением добрых дел. Если кого-то приглашают совершить греховный поступок, он обязан отказаться и попробовать уговорить отказаться того, кто его пригласил.

Оказание уважения гостю является признаком, веры и одним из проявлений хорошего следования нормам ислама человеком.

В одном из хадисов посланник Аллаха (САС) разъясняет нам, что *человек, неуклонно придерживающийся установлений ислама и следующий примеру лучших верующих, обязан проявлять уважение по отношению к остававшимся у него гостям и оказывать им благодеяния*.

Что такое гостеприимство: обязанность или благодеяние? Гостеприимство это одно из достойных нравственных качеств и правил приличия, соблюдаемых в исламе, а также качество, присущее пророкам и праведникам.

Что же это такое: проявление щедрости и благодеяние хозяина или же законное право гостя? Мнения исламских богословов по этому вопросу расходятся.

Имам Ахмад считал, что это обязанность хозяина, которую он должен выполнять в течение одного дня и одной ночи. Выражая такое мнение, они основывались на хадисе, в котором сообщается, что пророк, (САС) сказал: *«Каждый мусульманин обязан оказывать гостеприимство в течение ночи»* (имеются в виду - сутки).

Наиболее распространённое мнение сводится к тому, что проявление гостеприимства как одного из достойных нравственных качеств желательно, но обязанностью оно не является.

Говоря о правилах приличия, которые необходимо соблюдать хозяину и гостю, следует отметить, что к их числу относятся проявление радости при виде гостя, ведение с ним приятной беседы и старание сразу же угостить его тем, что он имеет. При этом в течение суток хозяину следует кормить гостя

лучше, чем он обычно кормит членов своей семьи и тех, кто находится у него на иждивении, а ещё два дня - так же, как он обычно кормит их, не предпринимая никаких особых усилий и ни в чём не ущемляя своих домочадцев.

Сообщается, что пророк (САС), сказал: **«Срок оказания гостеприимства составляет три дня, наградой ему послужит один день, а всё, что сверх этого, станет для него садакой».**

Что касается гостя, то соблюдение им правил приличия заключается в том, чтобы не стеснять и не тревожить хозяина. Стеснить же хозяина он может в том случае, если задержится у него более чем на три дня или если он будет продолжать оставаться у кого-нибудь, зная, что хозяину нечем его встретить и кормить.

Интересными представляются правила поведения мусульманина за столом. Мусульманин должен начинать есть словами «бисми ллахи ррахмани ррахим». Также считается желательным соблюдение следующих правил:

- 1) есть перед собой;
- 2) есть правой рукой;
- 3) не начинать есть раньше других;
- 4) не смотреть в упор на сидящих за столом;
- 5) не спешить при приеме пищи;
- 6) тщательно прожевывать пищу;
- 7) не класть в рот большие куски пищи;
- 8) уметь ограничиваться простой и скромной пищей.

В исламе не поощряется переедание. Родителям следует объяснить это ребенку. Им надо внушить ему, что за столом необходимо вести себя аккуратно и сдержанно. Также родители должны пояснить, что нельзя пренебрежительно относиться к еде, ссылаясь на то, что она твердая, сухая и т.д.

(Рассказ о верблюде).

3. Чихание и зевота.

Далее мы рассмотрим нормы, связанные с чиханием и зевотой в исламе. Пророк Мухаммед (САС) сказал: **«Если один из вас чихнет, то пусть ладонями прикроет лицо и приглушит звук».** Кроме того известны правила, которые предполагают следующие действия при чихании (*ташмит*):

- кто чихнул, произносит слова «Алхамдулиллах», которые имеют буквальное значение «Слава Богу»;
- находящиеся рядом должны ответить словами «Йархамукаллах», то есть «Да смилостивится Аллах над вами»;
- чихнувший благодарит словами «Йахдийакумуллах», которые буквально означают «Да направит Бог вас на праведный путь».

Что же делать, если кто-то чихает постоянно? – Согласно исламу, пожелания повторяются после трех чиханий, далее они прекращаются.

Также следует отметить, что пророк Мухаммед сказал: *«Поистине, Аллах любит чихание и не любит зевоту. Если один из вас чихнет, пусть скажет «алхамдуллилах». Зевота же поистине от шайтана. Когда кто-либо из вас хочет зевнуть, пусть воспрепятствует этому сколько может»*. Однако, если кто-то все таки зевает, согласно исламским традициям, ему желательно прикрыть рот верхней частью левой руки.

4. Здоровье и болезни.

Важное место в исламе занимает тема здоровья и болезни. Пророк Мухаммед (САС) сказал: *«Спешите совершать праведные дела до наступления семи состояний: бедности, принуждающей к забвению; богатства, приводящего к заблуждениям; болезни; старости; внезапной смерти; появления лжепророка Даджаля и Конца Света»*.

Исламская религия абсолютно уверена в том, что нет в этом мире ни одной неизлечимой болезни. Конечно же трудно сейчас поверить в то, что можно найти эффективные лекарственные средства от так называемых «неизлечимых болезней современности». С другой стороны, сложно было представить еще 100 лет назад о возможности полететь в космос. Пророк Мухаммед (САС) в своем хадисе сказал: *«Не ниспослал Аллах болезни какой-либо, не дав от нее излечения»*.

Также в хадисах пророка (САС) говорится о том, что, все что посылается правоверному: головная боль, усталость, болезнь или печаль, даже просто грусть – есть искупление его грехов.

Важное место в исламе также занимает необходимость посещения больных людей. Пророк Мухаммед (САС) сказал: *«Навестивший больного пребывает в Раю, до возвращения домой»*.

Пророк Мухаммед (САС) посещал любых больных, не различая при этом, мусульмане они или нет. Согласно исламу, посещение больных – это одно из проявлений человечности, потому что вследствие посещений больной не будет чувствовать себя одиноким. Вся цель посещения заключается в том, чтобы скрасить одиночество, пробудить надежду и поднять настроение больному человеку.

В процессе болезни как сам больной, так и посетители должны проявлять выдержку и терпение. Причитания, вопли, истерика и пожелания смерти категорически не приветствуются в исламе.

Не захворав, человек не познает истинную ценность здоровья. Болезни – это испытание. Мусульманин, верующий в судьбу и предопределение, в ходе болезни должен уповать на Аллаха и проявить смиренность. Пророк Мухаммед (САС) рекомендовал навещать больных и проводить покойников, так как это напоминает человеку о Судном Дне. Когда пророк (САС) навещал больных, он прикладывал ладонь ко лбу больного, брал руку больного в другую руку и любезно спрашивался о его состоянии. Он молился за больного и говорил: *«Пусть все останется позади, по Воле Аллаха болезнь очистит твои грехи»*.

5. Взаимоотношения.

Большое внимание исламская религия уделяет взаимоотношению людей в различных областях. В этом мире человек живёт среди людей, с которыми он поддерживает определённые связи и отношения, и он нуждается в людях, а они нуждаются в нём. Ислам стремится к тому, чтобы эти отношения строились на правильной основе и развивались в правильном направлении. Это может осуществиться только в том случае, если люди станут уважать друг друга и каждый из них по отношению к другим будет неуклонно соблюдать правила поддержания хороших взаимоотношений, что подразумевает собой произнесение хороших слов, добрососедство и гостеприимство.

Пророк Мухаммед (САС) в своем хадисе сказал: **«Не уподобляйтесь неразумным людям, утверждающим: «Мы будем относиться хорошо к тем, кто хорошо относится к нам, и ответим злом, тому, кто причинит нам зло». Напротив, отвечайте добром на добро, сдерживайте себя и не причиняйте никому зла даже в ответ на зло».** Исламские нормы говорят нам о том, что доброта по отношению к другим людям - это нравственная красота человека. Каждое доброе дело человека, согласно исламскому вероучению, засчитывается ему десятикратно и более – до семисот раз, злое же деяние засчитывается человеку только как одно наказание.

Каждый мусульманин должен стремиться препятствовать злу и стараться никому не причинять вреда. Пророк Мухаммед (САС) сказал: **«Истинно, Аллах наказывает тех, кто причиняет людям страдания в жизни».** В другом хадисе говорится: **«Кто увидит зло, пусть остановит его своей рукой. Не может рукой – пусть остановит языком. Не может языком – пусть остановит сердцем».**

Учтивость, проявление мягкости во взаимоотношениях с людьми, это к чему призывает ислам. В хадисе пророка (САС) говорится **«Кто лишен учтивости – лишен добродетели».** Согласно исламскому вероучению, Всевышний Аллах любит учтивость и воздает учтивому человеку тем, чем не воздает грубому.

Исламская религия призывает людей быть сострадательными и скромными. Кто не страдает – тот не получит сострадания. Пророк Мухаммед (САС) говорил: **«Истинно, Аллах передал мне откровение, чтобы вы были кроткими, не были высокомерными друг к другу».**

Человек не должен выискивать у другого человека изъянов, он не должен злословить. В хадисе говорится: **«Не попадет в рай клеветник, не войдет в рай сплетник».** Далее мы приведем хадис, который поможет нам понять суть исламской религии: **«Того, кто спас (верующего) человека из беды, Аллах спасает из бед Судного Дня, и тому кто облегчил состояние страдающего, Аллах даст облегчение в жизни и в Судный День. Кто скроет недостаток человека, Аллах скроет его недостаток в жизни и в Судный День. Аллах помогает тому, кто помогает своему брату. Тому, кто преодолевает путь к знаниям, Аллах облегчит путь, ведущий в рай».**

В исламе рекомендуется избегать зависти, так как зависть сжигает доброе так же, как огонь сжигает дрова.

(рассказ о дровосеке и осле)

Исламская религия говорит о необходимости избегать домыслов, нельзя подслушивать и вмешиваться в то, что его не касается. Конечно же, в исламе запрещается лгать. Ложь сравнивается со злом. Мусульманин должен говорить правду, так как правдивость приводит к добру, добро же ведет в рай. Ложь же приводит к греху, грех же ведет в ад. В хадисе говорится: **«Кто верит в Аллаха и в Судный День, пусть говорит доброе или молчит»**.

Также нам представляется интересным хадис, который приводят ряд исламских ученых (Тирмизи, Ахмад ибн Ханбал) относительно лжи: **«Ложь засчитывается за человеком, кроме трех случаев: ложь человека, находящегося между двумя людьми для их примирения; человека, говорящего лести жене; и ложь на войне»**.

Необходимо прилагать усилия для обретения и поддержания такого важного принципа исламской этики, как честность. Посланник Аллаха придавал особое значение укреплению данного качества в детях.

С целью недопущения ошибок со стороны родителей, таких как обман, невыполнение обещания и т.д., Посланник Аллаха контролировал отношения между родителями и детьми и устанавливал определённые принципы. Например, родителям категорически воспрещается обманывать детей, небрежно и бесцеремонно к ним относиться. Абдуллах бин Амир (р.а.) рассказывает: **«Как-то мать меня позвала. В то время Посланник Аллаха был у нас в гостях. Мать сказала мне: «Иди ко мне, я тебе что-то дам!». Посланник Аллаха спросил у матери: «Что ты ему дашь?». Мать ответила: «Я дам ему финик», в ответ Посланник Аллаха сказал: «Знай, если бы ты не собиралась ему ничего давать, то тебе записался бы грех одного обмана»**.

Согласно преданию от Абу Хурайры (р.а.) Посланник Аллаха сказал следующее: **«Кто скажет ребёнку: «Иди сюда я тебе что-то дам», а потом ничего не даст, тому запишется грех одного обмана»**.

В исламской религии крайне не приветствуется гордыня и жестокость. Пророк Мухаммед сказал: **«Рассказать ли вам об обитателях Ада? Это люди бессердечные, далекие от понятия добра и не усмирившие свою гордыню»**. Под порицание исламской религии попали лицемерие и проклятие. Лицемерие в некоторых хадисах пророк Мухаммед (САС) сравнил с малым ширком, то есть с признанием того, что кроме Аллаха может быть другой бог. Ширк является самым тяжким грехом в исламе. Недостойным считается для правоверного проклинать кого-либо.

Большое внимание исламская религия уделяет взаимоотношениям в семье. Родители должны стараться правильно воспитывать своих детей. Пророк Мухаммед (САС) сказал: **«Ни один отец не может подарить своему ребенку ничего более ценного, чем хорошее воспитание»**. Также

ислам говорит нам о том, что необходимо ко всем детям относиться одинаково справедливо.

Вместе с тем и у детей есть обязанности по отношению к своим родителям. В хадисе пророка (САС) говорится: **«Истинно, Аллах запретил вам: неповиновение матери, детоубийство, необоснованные приказы и запреты; и сделал порицаемыми: сплетни, лишние расспросы и расточительность»**. Величайшим из грехов, согласно исламскому вероучению, является брань в адрес родителей. Как-то пророк (САС) сказал своим сподвижникам: Назвать ли вам величайший из великих грехов? – «Да», ответили они. Пророк (САС) сказал: **«Это приобщение кого-либо к Аллаху и неповиновение родителям»**.

В Коране Всевышний Аллах сказал: **«Твой Господь предписал вам не поклоняться никому, кроме Него, и делать добро родителям...» (17:23)**.

Как видим, Всевышний Аллах в этой части аята затрагивает две основных темы. Одна из них – это тема «тавхид», т.е. единобожие, которое является главной темой ислама. Сразу же после темы единобожия Аллах категорически заявляет о необходимости «делать добро родителям».

В хадисе пророка (САС) сказано: **«Каждый ребенок в неоплатном долгу перед отцом. Если он найдет его рабом и, выкупив освободит его, он оплатит свой долг»**.

(Рассказ о сыне, освободившем отца, которого похитили разбойники).

Безусловно, исламская религия считает правильным почтительное отношение к пожилым людям, старшим и соседям. Уважение к старшим и любовь к младшим в исламе являются очень важным принципом. Принцип уважения к старшим имеет особое значение, когда речь идет о внутрисемейных отношениях. Приличие, нравственность и правила хорошего тона, прежде всего, закладываются в семье. Молодой человек внутри семьи приучается уважать и почитать пожилых людей и по-доброму к ним относиться. Человек, который в семейном кругу научился уважать старших, слушаться родителей, относиться дружелюбно к сверстникам и простым людям, тот и в общество выйдет с этими прекрасными качествами.

Почтение и уважение, оказываемое матерью и отцом своим родителям, будет служить лучшим уроком воспитания для детей. Ребенок должен многократно видеть, как нужно обходиться с родителями и как их нужно слушаться, чтобы осознать это.

(Рассказ о внуке и дедушке (пластиковые тарелки)).

Всевышний Аллах приказывает мусульманам быть добрыми и отзывчивыми ко всем соседям, будь они родственниками или же нет:

В Коране говорится:

«И поклоняйтесь Аллаху и не придавайте Ему ничего в союзовищи, - а родителям - делание добра, и близким, и сиротам, и

беднякам, и соседу близкому по родству, и соседу чуждому, и другу по соседству, и путнику, и тому, чем овладели десницы (правая рука) ваши. Поистине, Аллах не любит тех, кто горделиво хвастлив» (4/36)».

وَاعْبُدُوا اللَّهَ وَلَا تُشْرِكُوا بِهِ شَيْئًا وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا وَبِذِي الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسَاكِينِ وَالْجَارِ ذِي الْقُرْبَىٰ وَالْجَارِ الْجُنُبِ وَالصَّاحِبِ بِالْجَنبِ وَابْنِ السَّبِيلِ وَمَا مَلَكَتْ أَيْمَانُكُمْ إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ مَن كَانَ مُخْتَالًا فَخُورًا.

Сообщается, что если мусульманин знает о том, что его сосед проводит ночь голодным, и, несмотря на это, ничего не предпринимает, то он не является хорошим мусульманином. Знать обо всем и не проявлять внимания, оставаться безразличным, считается признаком незрелого мусульманина. Пророк Мухаммед (САС) в одном из своих хадисов сказал: **«Если в какой-то махалле (квартале) хотя бы один человек останется голодным, то эта махалля лишится защиты Аллаха».**

Угощать соседей является сунной, т.е. действием, которое совершал пророк Мухаммед (САС). Мусульманин должен чутко соблюдать права соседа, добродушно к нему относиться, при необходимости дает ему в долг, в случае беды попытается успокоить и выражает свои соболезнования. Необходимо навещать соседей при болезни. Мусульманин должен остерегаться действий, которые доставляют соседу дискомфорт. Согласно исламу, если по соседству живут дети-сироты, о них нужно заботиться.

Согласно хадису, рассказанному Абу Хурайрой (да будет доволен им Аллах), один из сподвижников сказал: *«О Посланник Аллаха! О такой-то женщине говорят, что она мало совершает дополнительных молитв, мало соблюдает дополнительного поста и мало раздает милостыни, но она не обижает соседей своим языком».* Пророк (САС) сказал: **«Она в раю».**

Один из сподвижников спросил пророка: *«А как узнать, хороший я или нет?»* – Пророк (САС) ответил: **«Спроси у соседей; если они скажут, что ты хороший, значит ты хороший человек, ну а если скажут, что ты плохой, значит ты плохой человек».**

Для детей тоже существуют определенные правила поведения, которые они должны соблюдать в отношении соседских детей. Например, они не должны выходить на улицу, держа в руках что-то съестное, фрукты, овощи и т.д. Подобное поведение может расстроить соседских детей и соседей, которые, возможно, испытывают материальные трудности на тот момент и не могут позволить себе позволить себе купить это. Нужно всегда помнить об этом и иметь в виду, что ребенка необходимо приучать есть дома, а не на улице. Если же все-таки ребенок вышел на улицу с чем-то в руках, он должен научиться делиться с соседскими детьми. Кроме того подобная манера поведения будет способствовать приобщению ребенка к общим правилам приличия и этикета.

Пророк Мухаммед (САС) сказал в своем хадисе: **«Пока сосед голоден, сытый не может считаться истинно правоверным».**

(Рассказ о богатом мальчике за которым погналась собака, а ему помогли бедные мать и ее сын)

Таким образом, можно отметить, что шариат требует не только оказания благодеяний соседу и проявления уважения по отношению к нему. В исламе вопросу о проявлении внимания по отношению к соседу придаётся такое значение, подобного которому в истории социальных взаимоотношений никогда не наблюдалось. Обратите внимание на нижеследующий хадис: «Передают со слов Аиши, да будет доволен ею Аллах, что посланник Аллаха (САС): *«Джибрил продолжал давать мне наставления относительно соседа (так долго), что я подумал, что он объявит его и одним из наследников»*. То есть: он очень долго разъяснял мне, какими правами обладает сосед, и я решил, что он скажет, что сосед относится и числу наследников.

В исламе большое внимание уделяется заботе о сиротах и неимущих. Пророк Мухаммед (САС) в своем хадисе сказал: *«Того, кто приютил, накормил и напоил сироту, несомненно, Аллах введет в рай, если он не совершал непрощительных грехов»*. Человек, который заботится о бедняках, вдовах и сиротах приравнивается к человеку, постоянно совершающему (без остановки, без усталости) молитву или постящемуся постоянно.

Спрашивать позволение – одно из правил общественного этикета, которого должны придерживаться как взрослые, так и дети. В исламе этому вопросу отведено особое место. В Священном Коране говорится: *«О вы, которые уверовали, не входите в дома, кроме ваших домов, пока не спросите позволения и пожелаете мира обитателям их. Это - лучше для вас, - может быть, вы опомнитесь!»*. *«Если же не найдете там никого, то не входите, пока не позволят вам. А если вам скажут: "Вернитесь!", - то возвращайтесь. Это - чище для вас, А Аллах знает то, что вы делаете»* (24/27,28).

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَدْخُلُوا بُيُوتًا غَيْرَ بُيُوتِكُمْ حَتَّى تَسْتَأْذِنُوا وَتَسَلِّمُوا عَلَىٰ أَهْلِهَا ذَلِكُمْ خَيْرٌ لَّكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ. فَإِن لَّمْ تَجِدُوا فِيهَا أَحَدًا فَلَا تَدْخُلُوهَا حَتَّى يُؤْذَنَ لَكُمْ وَإِن قِيلَ لَكُمْ ارْجِعُوا فَارْجِعُوا هُوَ أَزْكَىٰ لَكُمْ وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ عَلِيمٌ (24/27,28).

Эти аяты устанавливают правила неприкосновенности жилья и входа в дома. Коран учит ребенка спрашивать разрешения, советует родителям обучить его этому, педагогически подойдя к этому вопросу, использовал метод постепенности. Дети, не достигшие половой зрелости, должны стучаться и спрашивать позволения войти в спальню родителей в трех случаях: рано утром, в полдень и после ночной молитвы. В дальнейшем, когда ребенок достигает половой зрелости, ему всегда следует стучаться в закрытую дверь, будь то у себя дома или в другом месте, и спрашивать позволения войти.

Как должен вести себя человек, который постучал в дверь? Согласно преданию Абдуллаха бин Бусры (да будет доволен им Аллах), когда пророк Мухаммед (САС) подходил к двери, чтобы спросить позволения войти, он не смотрел прямо на дверь, а отворачивал свое лицо в правую или левую

сторону. Если ему позволяли, он заходил, а если нет, то разворачивался и уходил.

Пророк Мухаммед (САС) спрашивал позволения даже у детей. Он никогда не разделял своих собеседников на старших и младших и ко всем относился одинаково уважительно.

Знания.

Как известно, первым словом в первом же откровении пророку Мухаммеду (САС) еще в самом начале его пророчества было слово «*читай*». Аяты из суры "العلق" («Сгусток»), которые являются первыми ниспосланными аятами, гласят:

1. *«Читай во имя твоего Господа, Который сотворил все сущее»*
2. *«Он сотворил человека из сгустка крови»*
3. *«Читай, ведь твой Господь – Самый Великодушный»*
4. *«Он научил посредством письменной трости»*
5. *«Научил человека тому, чего тот не знал» (96/1-5).*

Этот факт уже говорит нам о важной функции образования в исламской религии. Согласно исламскому вероучению, Всевышний Аллах оказал человечеству огромную любезность, так как Он дал человеку знания и поднял его на самый высокий уровень среди всех творений. Предоставив человеку не только знания, но и научив его пользоваться пером, Аллах обеспечил масштабное распространение имеющихся знаний, прогресс человечества и сохранение знаний для последующих поколений (*Культура поведения в исламе, стр. 55*).

Большое внимание теме получения знаний и их важной роли в жизни человека уделял и пророк Мухаммед (САС). Посланник в каждом удобном случае подчеркивал преимущество науки. Пророк сказал: **«Стремление к знаниям – обязанность каждого мусульманина».**

Упоминание науки, ученых и образования в священном Коране дается более 700 раз в различных местах и ситуациях. Все они побуждают и призывают людей к изучению наук. Эти упоминания определяют, что наука - единственный путь для верующих, поскольку невежество - спутница заблуждения и отклонения от праведного пути.

Ислам поднял науку на уровень священной войны на пути Аллаха. Посланник Аллаха, да будет над ним мир, сказал: "Кто вышел в требовании науки, тот идет по пути Аллаха, пока не вернется". Наука - это добро пути, ведущего в загробный мир. Это добро наследия, оставляемого людьми своим потомкам. Здесь посланник Аллаха, да будет над ним мир, отмечал, что «тому, кто встал на путь знаний, Аллах облегчает путь в рай; ангелы кладут свои крылья на него, защищая его от невзгод на этом пути».

Особое отношение ислам питает к учителю. Учитель пользуется глубоким почтением, так как он передает добро и свет будущим поколениям. Пророк Мухаммед (САС), сказал: «Всевышний, ангелы, обитатели небес и поднебесья - вплоть до муравьев в норках и рыб в воде - благословляют учителей».

Словами «*Я стану слугой человека, обучившего меня хотя бы одной букве*», почтенный Али (р.а.) показывает, какое глубокое уважение нужно испытывать к учителю. Учебные заведения, которые на протяжении истории были основой нашей цивилизации, всегда хранили статус внеполитического института и не принимали участия в политических противостояниях своего времени. Учебные заведения держались поодаль от политиков, и ученые люди даже в самые трудные времена умели сохранять достоинство науки. Они не разделяли учеников на богатых и бедных, на аристократов и простых рабочих, ко всем относились одинаково и старались сделать их людьми, полезными для всего человечества.

В исламе есть свод правил, которые регламентируют поведение учителя и ученика, то есть своего рода «Этикет Учителя». Данный этикет содержит следующие правила:

1. Учитель должен быть компетентным знатоком в своей области, следить за новшествами и не заходить на урок без соответствующей подготовки.

2. Учитель должен объяснять тему, учитывая уровень понимания учеников, и не подрывать в них уверенность в своих силах, внушая им сложность темы.

3. Учитель должен быть примером для своих учеников во всем: в этике, в морали, в поведении, в словах и т.д. Он должен пробудить в них чувство уважения к себе. «Уважение нельзя требовать, его надо заслужить». Учителя, которые часто ругают своих учеников, требуют уважение к себе и пытаются всячески давить на них, дабы достичь своей цели, это те, которые пользуются наименьшей любовью среди учеников.

4. Учитель должен любить свою работу и стремиться как можно лучше преподнести свои знания.

5. Учитель должен, подобно родителю, ласково и с любовью относиться к своим ученикам. Он не должен баловать прилежных учеников и унижать неуспевающих.

6. Учителю не следует перечислять проступки своих учеников и тем самым ставить их в неловкое положение. Он должен быть снисходительным и прощающим.

7. При необходимости он должен заниматься проблемами учеников, выслушивать их и делить с ними боль и горечь. Но при этом он не должен вести себя развязано, дабы не уронить достоинство, почтенность науки и знаний.

8. Ему не следует использовать оценку, как орудие угроз, а, ставя оценку, необходимо быть справедливыми.

9. Также следует сторониться богатых застолий, угощений и дорогостоящих подарков родителей учеников; нужно хранить свою честь и достоинство.

Для того чтобы характер, культура поведения и воспитанность ученика были адекватны его успехам в учебе, необходимо прививать чётко

сформулированные правила хорошего тона. Таким образом, будет получен полноценный треугольник учитель-ученик-семья, а образовательный процесс станет более продуктивным и увлекательным. Для достижения этого, на наш взгляд, в первую очередь необходимо соблюдение следующих правил:

1. *Честность*. Это одно из главных качеств, структурирующих жизнь общества. Такие качества, как ложь, обман, списывание, воровство, использование без разрешения категорически не приемлемы ни в ходе образовательного процесса, ни в каких-либо иных сферах социальной жизни.

2. *Вежливость*. Это основополагающее качество, являющееся залогом развития уважения к себе и к окружающим. По этой причине учащиеся должны следить за словами и манерой разговора. Они должны культурно и вежливо вести себя как со старшими, так и с товарищами. Другими словами, ученики должны быть вежливыми не только по отношению к учителю, но и по отношению друг к другу.

3. *Товарищеские отношения*. Общаясь друг с другом, ученики должны вести себя прилично, использовать достойные, уважительные и культурные выражения. Не следует забывать, что грубые, унижительные, саркастические и некультурные разговоры, деление на группы присущи грубым и необразованным людям. Поэтому предупреждения и замечания следует воспринимать с особой серьезностью и не допускать повтора. Нужно сторониться неприличных шуток и намёков.

4. *Опрятность*. Это самое важное качество воспитанного и уважающего себя человека.

Людам, ведающим делами образования, Ислам вменил в обязанность облегчать обучающимся путь к знаниям, убирать все препятствия и трудности, мешающие продолжению учебы, обеспечивать все возможные средства содействия и помощи образованию. Пророк Мухаммед (САС) говорил: «*Обучайте, облегчайте и не затрудняйте*». И, исходя из этого принципа, посланник Всевышнего, да будет над ним мир, распорядился о том, что выкупом или спасением для каждого пленного может быть обучение грамоте десяти мусульманских детей. Хотя государство в то время остро нуждалось в средствах, но ориентация мусульманской религии на распространение науки и образования была превыше всяких средств и денег, поскольку обучение человека считалось более важным, чем накопление денег.

Забота о науке, ученых, учащихся и исследователях отнюдь не сводилась к изучению чисто теологической науки, а имела целью и изучение прикладных и специальных наук. Наука, согласно исламу, гораздо шире и глубже, и она охватывает все то, что полезно человеку в этой жизни. Например, даже наука о шариате (исламская юриспруденция) включает в себя проблемы человека, связанные с продажей, покупкой, женитьбой и разводом, правом на наследование, войной и миром, и т.д.

Согласно исламу, знание – это особенность человека, отличающая его от остальных творений Аллаха. Правильное использование знаний является спасением для него в этой жизни и в жизни вечной. Невежество – это

большое несчастье и беда для человека. Нет большей нищеты, чем невежество в религии. Знания выводят человека из тьмы невежества. Ведь только знающий человек может отличить истину от заблуждения, верный путь - от неверного. Знание - великое благо, если его использовать с пользой. Поэтому оно и является таким ценным.

К тому, что было изложено выше, мы хотели бы заострить внимание на некоторых нюансах, которые на наш взгляд, будут особенно полезными молодым людям, занимающимся наукой:

1. Ни в коем случае не надо думать, что образование получается под принуждением родителей.
2. Первые неудачи не должны устрашать (*рассказ о пещер и о дожде*).
3. На урок нужно заходить с желанием.
4. Нужно всегда стараться быть самым лучшим, при этом всегда уважать своих друзей.
5. Нужно советоваться с отличниками относительно секретов их успеваемости.
6. Всегда соблюдать дисциплину и распорядок дня.
7. Не усвоив полностью одну тему, не переходить к следующей.
8. Необходимо сосредоточенно слушать учителя.
9. Если полученные знания имеют практическую сторону, то их нужно применять.
10. Непонятные темы нужно обязательно переспросить.